



劳动这一课 从家长放手开始

做手工、做甜点、做日常家务之类的事,这些看似简单的柴米油盐,其实,对孩子而言也是一种成长。孩子最终都会长大成人,都会踏入现实的社会,如果一个不懂得基本的生活琐事、五谷不分、四体不勤的人,他又如何去独立地面对生活、如何去扛起未来充满各种挑战的人生呢。

包饺子

余姚市东风小学教育集团东江校区 502 班
王之豫 (证号 2008487) 指导老师 计狄群

在我们的美食中,饺子绝对占据了重要的一席之地。

好久没有吃饺子了,临近中午的时候,奶奶开始和面、拌饺子馅,忙得不亦乐乎,准备包饺子。

奶奶取出和好的面,切成一块块小面团,用擀面杖把面团快速地转着圈一擀,就成了一张手掌大小的小圆片,再慢慢地擀大一点,饺子皮就擀好了。把擀好的饺子皮摊在手上,放上饺子馅,两手迅速一捏,一个饺子就成了。

“我也要包!”我看着也蠢蠢欲动,想试一试。

“行!”奶奶说着把饺子皮递给我。

我学着奶奶的样把饺子馅放在中间,然后拎着饺子皮往中间一捏,呀!馅从边上漏出来了。我把周边的面皮往馅上补一补,馅是包进去了,可是旁边却多了一个洞,张着一个小口,仿佛在笑我的徒劳无功。

“再接再厉!”奶奶又递给我一张饺子皮。

这下我可不敢再放太多的饺子馅了。果然,少放一些馅之后,饺子包起来就顺利多了,我把饺子皮往一起捏一捏。嗯,很好,馅没有漏出来,饺子皮也没有破洞。慢慢地,我包的饺子越来越饱满了。看,我还是很厉害的吧!

很快,案子上排满了一个个白白胖胖的饺子,整整齐齐。中午的时候,我吃着自已包的饺子,味道特别美!

做甜品

余姚市东风小学教育集团东江校区 502 班
陈良煜 (证号 2008467) 指导老师 计狄群

椰丝牛奶小方糕是我最喜欢的甜品之一,妈妈经常会给我买,但价格比较贵。妈妈喜滋滋地和我说话,其实做这个挺简单,还不需要用烤箱,我们决定试一试。

看了一下家里的冰箱,纯牛奶、奶油、细砂糖、玉米淀粉、椰蓉都有,我从柜子里找出一个长方形的盒子,在盒子的底部铺上了一层椰蓉。我把 500 毫升的纯牛奶倒入大碗中,加入 65 克玉米淀粉,用筷子反复搅拌,再把 65 克的糖全部倒进了锅里用小火煮,一边煮,一边快速地搅拌,几秒钟后锅里的东西就凝固起来。妈妈帮我把它们倒入铺好椰蓉的盒子中。顿时,香味扑鼻而来,我的口水已经忍不住流了下来。但是它要在冰箱里冷冻四个小时才可以吃。我就一边做作业,一边等。

过了四个小时,我把它拿了出来。将它切成一小块一小块的,放在椰蓉上滚了滚,小方块沾满了椰蓉。费了大半天的功夫,终于大功告成了,看着我主导完成的甜品,我的心里也甜甜的。吃上一口,味道真是太赞了,感觉比店里买的味道还好,还要爽口。

真的是一次愉快又成功的甜品制作。

劳动最光荣

余姚市东风小学教育集团东江校区 502 班
张嘉柠 (证号 2008500) 指导老师 计狄群

每天放学回家,都会看到楼道布满了蜘蛛网和灰尘。我向爸爸提出自己的想法:请爸爸买一把扫帚,我来帮大家打扫楼道。爸爸爽快地答应了。

一回家,我就开始拿扫帚从 6 楼往 1 楼扫。开始扫地了,起初十分顺利,可我扫着扫着,一块粘在地上的口香糖困住了我扫地的步伐,它是全粘在地上的,怎么把它扫掉呢?我拍拍脑袋,就有妙计。我找来一块铁片,把铁片往粘口香糖的地上一铲,再一扫,那团口香糖就被我扫掉了。我扫完正要上楼时,爸爸来了,原来他是下来检查的。他看到我扫得干干净净、一尘不染,惊讶得半天都说不出来,之后对我赞不绝口:“不错,不错,地扫得干干净净,回家休息吧。”我听了爸爸的表扬,高兴极了。虽然很累,但累的是我一个人,享福的却是一个单元的人,交换起来很值。

姑姑他们回来了,问:“外面到底是谁扫的?”我说:“是我扫的。”他们直夸我是一个懂事的孩子。

从这次扫地,我明白了做事,不是想象中的那么简单,只要肯动脑,会“大事化小,小事化了”的。

美好生活,劳动创造

宁海县观澜小学 503 班

郭京男 (证号 2014054) 指导老师 郭翔妙

什么是传承了几千年的优良传统,什么是永垂不朽的美丽,什么创造了数不胜数的奇迹?答案就是劳动。

我们的祖先通过辛勤的劳动,用双手制造了一件又一件的工具:为了打猎,他们制造了石矛、弓箭,所以他们有了野味;为了种田,他们制造了锄头、犁,所以他们有了五谷;为了有家可住,他们造了房子,所以他们不再流离失所,不再无家可归……经过了长久的劳动,人们创造出了数不胜数的奇迹,创造出了现今的美好生活。

在劳动中,我国的劳动人民在生产 and 生活中辛勤探索,大胆创造,发明了火药、指南针、造纸术和活字印刷术等……火药的发明推动了科技的高速发展和航天事业的进步;指南针的发明推动了航海、航天事业的发展 and 世界人民的友好往来;蔡伦的造纸术为保存文献、记载历史、交流思想、传播文化等作出了无可估量的贡献;毕升的活字印刷术,给人类文化知识的传播开辟了更广阔的道路,作出了卓越的贡献。中国的四大发明对中国乃至世界的历史产生了深刻巨大而且久远的影响,对推动中国和世界文明的发展起了极大的作用。

劳动是千变万化的,能变幻出多姿多彩的世界万物,积淀成源远流长的人类文化,描绘出神奇美妙的艺术世界。你会发现,劳动人民是世界上最伟大的人民,他们用劳动创造了世界,创造了人类,创造了我们今日的幸福生活。

劳动使我快乐

余姚市东风小学教育集团东江校区 502 班
刘晨希 (证号 2008479) 指导老师 计狄群

“鸟儿又起早了,又在枝头唱……”每当我听到这熟悉的大扫除音乐时,我都十分兴奋。

常常听人家说,劳动最光荣。劳动为什么最光荣呢?小时候,我每天早上看到爸爸妈妈总是不停忙碌着,他们总是对我说,劳动可以让我更快地成长、不断进步,劳动是很快乐的,不要害怕辛苦,当我们感到辛苦时,想一想劳动的目的是什么。

于是我按照爸爸妈妈说的话,大扫除时十分认真地擦着教室外面的一排排瓷砖。刚与它见面时,它很顽皮,总是这里蹭一点灰尘、那里碰一点饼干屑,似乎是在与我作对。我蹲了下来把抹布折三折,认真地擦了起来……不知过了多久,手酸了、背也酸了,刚想停下来歇会儿,却突然想起了妈妈爸爸的话,“不要害怕辛苦,当我们感到辛苦时,想一想劳动的目的是什么。”我拿上抹布,一上一下有节奏地摆动起来。擦好一处,就向另一边抹去。

“啊!终于擦好了!”我望着我的“战利品”——干干净净的瓷砖墙面,满意地笑了。你看!那个顽皮、满身脏兮兮的瓷砖墙面不见了,展现在眼前的是干干净净的,明亮得像镜子一样的墙面。

我终于体会到劳动的快乐,虽然会很累,但当我们收到劳动的成果,就会觉得那些辛苦很值得,就会觉得不那么累了,充满全身的一种更轻松、更有力的力量!

厨艺大比拼

宁海县银河小学 505 班

薛家乐 (证号 2014983) 指导老师 王亚儿

周末,我们家进行了一场别开生面的厨艺比赛。

参赛者是经常下厨的爸爸、外婆和好久都没有下厨的妈妈。

爸爸做的是“爆炸头”。他早已将配料和酱汁调配好,往锅里浇上食用油,烧滚后,以迅雷不及掩耳之势将脱骨的鱼肉放到油锅里油炸,油炸的时候,鱼肉很容易粘锅,得技术很高才行。只见爸爸小心翼翼地用锅铲和筷子翻动着鱼肉,不一会儿,一盆伴随着热气与香气扑鼻而来的“爆炸头”便大功告成啦!

而妈妈则先忙着配酱,她先在碗里放一些豆粉,再接些水,然后拿着筷子不停地搅动,最后再放入番茄酱、醋、糖等。酱做好了,她开始炸排骨。炸好之后,只见妈妈熟练地将排骨往锅内一倒,再把做好了酱料均匀地撒在锅内,用锅铲搅了又搅,一盆色、香、味俱全的“火烧云”便出世了。

一会儿工夫,外婆也快做完了她的拿手好菜——“鲤鱼跳龙门”,这可是最精彩的部分了。只见一道红光从眼前一闪而过,定睛一看,呵!竟是外婆锅里的那条鱼!“瞧!看我的菜,怎么样?”外婆得意洋洋地打开锅盖,霎时,不,是更快,屋里金光闪闪,刺眼得让人睁不开双眼!

香喷喷的菜,让我和舅舅馋得口水直流,表哥更是直接趴在桌子上。我们依次细细品尝了“爆炸头”“火烧云”“鲤鱼跳龙门”,那味道真是让人回味无穷啊!

最紧张、激动的时刻,交织在一起时,爸爸妈妈和外婆的手心里都冒出了汗。“这次比赛的胜利者是——”我故意拉长了语调,“外婆!”

随即雷鸣般的掌声响起,我们家顿时成了欢乐的海洋……

劳动节

宁海县桃源中心小学 511 班

娄茹心 (证号 2014283) 指导老师 俞晓薇

“五一”劳动节是全国人民一同度过的节日。

现在的父母对孩子的溺爱越来越大,甚至不让孩子干一点活,把我们养成“小公主”和“小王子”。几乎每个五一劳动节,我们都在玩耍,都不顾这个五一劳动节应该过的方式。父母们在努力地工作养家,回到家还要照顾孩子和做家务以及做饭。

父母在外努力工作,回家还要把自己的“小王子”、“小公主”照顾得淋漓尽致。虽然父母不会说什么,感觉这就是理所应当,但是他们却不知,被他们宠坏的孩子,在以后的生活中,是不会独立的,而是成为别人口中的妈宝。

我们这些孩子也要为父母做点什么来报答他们多年来的养育之恩,帮父母做力所能及的家务,像洗碗、拖地、洗衣服……为父母减轻负担,让他们不再为家里的事情而烦恼,让他们过好快乐的每一天,也让自己成为一个有用的人。

